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NALAZ ČIRA PAPAKA NA PREDNJIM NOGAMA KOD KRAVA 
U VEZANOM SISTEMU DRŽANJA
THE FINDINGS OF SOLE ULCERS IN THE FORELIMBS OF COWS  
IN TIED HOLDING SYSTEM 

Milan Ninković*, Jadranka Žutić*, Sveta Arsić**, Nemanja Zdravković*

Kratak sadržaj: U vezanom sistemu držanja krava, bolest bele linije i čir papka se 
izdvajaju kao vodeći zdravstveni problemi vezani za njihove ekstremitete. U većini slu-
čajeva, čir papka se pojavljuje na zadnjim ekstremitetima, a retko na prednjim, Cilj ove 
studije je bio da se analizira frekvenca pojave čira papka na prednjim ekstremitetima 
kod krava simentaske rase. U našoj studiji je utvđeno da se čir papka na prednjm ekstre-
miretim pojavio kod 4 od 45 krava (8,9%). Ove lezije su zapažene i na zadnjim nogama 
kod 8 od 45 krava (17,8%). Ukoliko su promene kod iste jedinke bile i na prednjim i na 
zadnjim nogama, uglavnom su bile kontralateralne. Predisponirajući faktor za nasta-
nak čira papka je bila vlažna prostrka od slame. Redovno i pravilno obrezivanje papa-
ka, uz korekciju ambijentanih uslova su ključ za prevenciju pojave oboljenja papaka.

Ključne reči: čir papka, prednji ekstremitet, slamna prostirka, zadnji ekstremitet, 
vezani sistem

 
UVOD 

Hromost predstavlja značajan zdravstveni problem koji je često prisutan na 
farmama viskomlečnih krava. Po učestalosti, on dolazi na treće mesto, posle ma
stitisa i reproduktivnih poremećaja. U vezanom sistemu držanja, izdvajaju se kao 
istaknuti zdravstveni problemi organa za kretanje bolest bele linije i čir papaka. 
Etiologija čira papaka je multifaktorijalne prirode i karakteriše je inicijalni la
minitis sa posledičnim cirkulatornim poremećajima, razvojem hemoragičnone
krotičnih promena i kliničkom slikom hromosti različitog intenziteta (Manske i 
sar., 2002). Faktori koji pogoduju razvoju čira papaka kod krava su brojni a kao 
najčešći se navode način držanja, nepravilna obrada papaka, nedovoljno trošenje 
rožine, meka rožina, vlažna prostirka, prisustvo hroničnog laminitisa i ishrana 
(Bell i sar. 2009). U Srbiji se, frekvencija pojave čira papaka kod krava simental
ske rase, kreće u intervalu od 17,5% do 23,1% (Ninković i sar., 2021). Čir papaka 
se najčešće sreće na zadnjim nogama na lateralnim prstima, a ređe se može naći 
na prednjim nogama (Solano i sar., 2016). Cilj ovog istraživanja je bio da pruži 

*  Dr vet. med. Milan Ninković, istraživač pripravnik, dr sc. vet. med. Jadranka Žutić, viši naučni 
saradnik, dr sc. vet. med. Nemanja Zdravković, naučni saradnik, Naučni institut za veteri
narstvo Srbije, Beograd, R. Srbija

**Dr vet. med. Sveta Arsić, asistent, Univerzitet u Beogradu, Fakultet veterinarske medicine, 
Katedra za bolesti papkara

E mail za korespondenciju: milan.ninkovic1992@gmail.com
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informaciju o učestalosti pojave čira papaka na prednjim nogama kod krava si
mentalske rase.

MATERIJAL I METODE RADA

Na tri farme mlečnih krava, simentalske rase držnih u vezanom sistemu, 
pregledano je ukupno 45 muznih krava koje su ispoljavale simptome hromosti. 
Na farmi “A” je bilo 15 grla, na farmi “B” 22 i na farmi “C” 8. Pregledane krave su 
bile između prve i pete laktacije. Promene su zabeležene tokom redovne obrade 
papaka.

REZULTATI

Od 45 krava, koje su pregledane, bolest čira papaka na prednjim nogama je 
zabeležena kod 8,9% pregledanih krava (4/45). Frekvencija pojave čira pa pa
paka na zadnjim nogama kod pregledanih krava iznosila je 17,8% (8/45). Bolest 
bele linije je potvrdjena kod 7 krava (15,6%).

Tabela 1. Pojava čira papaka kod pregledanih krava

Farma A 
n=15 

Farma B 
n=22

Farma C 
n=8 

Čir papaka na prednjim nogama 2 (13,3%) 1 (4,5%) 1 (12,5%)
Čir papaka na zadnjim nogama 2 (13,3%) 4 (18,1%) 2 (25%)

DISKUSIJA

Kao glavni predisponirajući faktor za nastanak čira papaka navodi se nere
dovna obrada papaka, nehigijenski uslovi u objektima i vlažna prostirka zajedno 
sa genetskom predispozicijom za razvoj bolesti papaka (Barker i sar., 2007). Po
java čira papaka na prednjim papcima najčešće je povezana sa prisustvom pato
loških promena na zadnjim (Solano i sar., 2016). Kod zdravih krava, opterećenje 
je ravnomerno raspoređeno na sve četiri noge, dok hrome krave prebacuju op
terećenje na zdrave ekstremitete. Usled neadekvatnog rasporeda telesne mase, 
dolazi do preopterećenja zdravih ekstremiteta što predstavlja faktor rizika za ra
zvoj čira papaka. Usled narušavanja statičko  mehaničkih sila dolazi do rotacije 
distalnih falangi papka i pritiska na korijum dovodeći do cirkulatornih promena, 
pojave edema, hemoragija, tromboze i krajnjeg ishoda nekroze korijuma papka 
(Belge i sar., 2012). U našoj studiji, čir papaka je utvrđen kod 4 krave, pri čemu 
su patološke lezije bile vidljive i na zadnjim ekstremitetima. Iz navedenih rezul
tata proizilazi da se lezije na prednjim ekstremitetima pojavljuju kao posledica 
patoloških procesa na zadnjem ekstremitetu, što je u skladu sa navodima Solano 
i saradnika (2016). Distribucija čira papaka na prednjim ekstremitetima bila je 
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dijagonalna u odnosu na lezije zadnjeg ekstremiteta, kao posledica prebacivanja 
težine tela na suprotnu stranu. Analizom ambijentalnih uslova i uočenih navika 
krava, ustanovili smo da vlažna prostirka usled prosipanja vode iz pojilica može 
biti predisponirajući faktor koji ima uticaj na razvoj čira papaka kod krava. Re
dovna obrada papaka, dva puta godišnje, uz obezbeđivanje adekvatnih ambijen
tanih uslova predstavljaju glavni preduslov za dobro zdravlje papaka (Ninković 
i sar., 2021). 
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Summary: In a tied holding systems, white line disease and sole ulcers stand out 
as prominent health problems of the cows limbs. The most often sole ulcers occur on the 
hind limbs, rarely on the fore limbs. The aim of this study was to provide information 
on the frequency of sole ulcers on the fore limbs in Simmental cows. In our study, sole 
ulcers were on the fore limbs found in 4/45 cows (8.9%). The lesions were also present 
on the hind limbs 8/45 (17.8%) of examined cows. The distribution of sole ulcers on the 
same animal were mostly contralateral. The presence of the humid straw bedding has 
proven to be a predisposing factor for sole ulcers. Regular management of hoof trim-
mings, with improved ambient conditions, has key role in preventing occurrence of the 
hoof disease.

Key words:  fore limbs, hind limbs, sole ulcer, straw bedding, tied holding system
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